
Συνδικαλιστές από διάφορες χώρες της 
Αβάνας αναλύουν στρατηγικές για την 
αντιμετώπιση της ιδιωτικοποίησης των 
συντάξεων 

Στην Αβάνα, ξεκίνησε την Πέμπτη η δεύτερη διεθνής διάσκεψη των 
συνδικάτων συνταξιούχων και συνταξιούχων της Παγκόσμιας Ομοσπονδίας 
Συνδικάτων της Περιφέρειας της Αμερικής, με σκοπό να συζητηθούν κοινές 
στρατηγικές για να σταματήσει η ιδιωτικοποίηση αυτών των πόρων. 

 
 
Ο Ulises Guilarte de Nacimiento, Γενικός Γραμματέας του CTC, τόνισε τη 
σημασία της ενότητας και της ενσωμάτωσης αυτού του διεθνούς κινήματος 
για την υπεράσπιση των δικαιωμάτων των συνταξιούχων και των 
συνταξιούχων. Φωτογραφία:Αμάντα Λιάνς 

Οι παρεμβάσεις αποτελούσαν ανταλλαγή εμπειριών σχετικά με τις 
ιδιαιτερότητες κάθε χώρας και των συνδικαλιστικών της οργανώσεων. 
Μεταξύ των κύριων θεμάτων που εξετάζονται, κοινά στις προσεγγίσεις όχι 
λίγων αντιπροσώπων, είναι η ανάγκη να κυριαρχήσουν τα μεγάλα κεφάλαια 



στον προορισμό των συνταξιοδοτικών ταμείων και να επιτευχθεί η 
ιδιωτικοποίηση και η διαχείριση τέτοιων πόρων. 

Αυτός είναι ένας λόγος για έναν συνεχή αγώνα των λαών της Λατινικής 
Αμερικής για την προώθηση κοινών δράσεων μεταξύ χωρών και συνδικάτων 
για το αίτημα των εργασιακών δικαιωμάτων. 

Άλλες πτυχές που επεσήμαναν οι συμμετέχοντες ήταν οι αρνητικές 
κοινωνικοοικονομικές επιπτώσεις της πανδημίας από το 2020 και η 
επακόλουθη επιδείνωση διαφόρων κοινωνικών παροχών, 
συμπεριλαμβανομένης της κοινωνικής ασφάλισης, κάτι που χαρακτηρίζεται 
πολύ έντονα στο συνταξιοδοτικό σύστημα. 

Οι υψηλότερες επιπτώσεις των θανάτων και των λοιμώξεων από την Covid‐
19 στη Λατινική Αμερική ήταν μεταξύ των ηλικιωμένων, που επηρεάστηκαν 
επίσης πολύ από την επιδείνωση των καθεστώτων υγείας. 

Για τους λόγους αυτούς είναι απαραίτητο να οργανωθεί ο αγώνας του 
εργατικού κινήματος και ιδιαίτερα των οργανώσεων των συνταξιούχων, για 
την υπεράσπιση των αιτημάτων τους, ως αφετηρία για μια διαμάχη κατά της 
επίθεσης του καπιταλιστικού συστήματος. 

" πραγματικότητα των κουβανών συνταξιούχων και συνταξιούχων, 
διαφορετική από εκείνη των περισσότερων χωρών που συμμετέχουν στην 
εκδήλωση, χρησιμεύει ως σημείο αναφοράς στην αναζήτηση μεγαλύτερης 
ενσωμάτωσης αυτού του τομέα της ένωσης στις κοινωνικές διαδικασίες. 

Στην ομιλία του στο τέλος της ημέρας την Πέμπτη, ο Ulises Guilarte de 
Nacimiento, Γενικός Γραμματέας της Κεντρικής Τράπεζας της Κούβας (CTC) 
και μέλος του Πολιτικού Γραφείου του Κομμουνιστικού Κόμματος της 
Κούβας, αναφέρθηκε στο πώς στον κόσμο οι συντάξεις ιδιωτικοποιούνται 
και περικόπτονται, ωστόσο, στη χώρα μας αυξήθηκαν με την 
αναπροσαρμογή των μισθών στις αρχές του 2021. 

  



 
 
Η δεύτερη διεθνής διάσκεψη των ενώσεων συνταξιούχων και συνταξιούχων 
της WFTU θα συνεδριάσει στην πρωτεύουσα της Κούβας μέχρι τις 29 
Απριλίου. Φωτογραφία:Αμάντα Λιάνς 

Επεσήμανε επίσης τις εγγυήσεις για τις συνταξιοδοτήσεις κατά τη διάρκεια 
της πανδημίας, καθώς και τη διατήρηση του βασικού καλαθιού και της 
υγειονομικής περίθαλψης. 

Ο Γενικός Γραμματέας του CTC ανέφερε επίσης ότι είμαστε μια χώρα με 
έντονη τάση γήρανσης του πληθυσμού, όπου σήμερα το 21,6% του 
πληθυσμού είναι άνω των 60 ετών και αναμένεται ότι μέχρι το 2030 το 
ποσοστό αυτό θα ανέλθει σε περίπου 32,6%. 

Τόνισε επίσης την παρουσία στο νέο Οικογενειακό Κώδικα Νόμων που 
αποσκοπεί στη διασφάλιση περισσότερων δικαιωμάτων για τους 
ηλικιωμένους στο τρέχον κοινωνικό πλαίσιο, όπου έχουμε 1 εκατομμύριο 
700 χιλιάδες συνταξιούχους και συνταξιούχους. 

Ο Guilarte de Nacimiento ευχαρίστησε τον οργανισμό που επέτρεψε την 
πραγματοποίηση ενός γεγονότος αυτού του μεγέθους στη χώρα μας, σε ένα 
πλαίσιο επικοινωνιακών εκστρατειών σε ψηφιακές πλατφόρμες, οι οποίες 



επιδιώκουν να σπάσουν και να δυσφημίσουν το έργο της δικαιοσύνης και 
της κοινωνικής δικαιοσύνης της Επανάστασης. 

Κάλεσε για ενότητα του διεθνούς συνδικαλιστικού κινήματος και για 
συνεργασία για την αντιμετώπιση της ηγεμονικής αυτοκρατορικής 
πραγματικότητας των μεγάλων διεθνικών. 

Στην ολομέλεια προήδρευσαν ο Γενικός Γραμματέας του UIS, Κουίμ Μπόιξ, ο 
Μάρκος Γουόλμαν, Συντονιστής του UIS για την Αμερική και ο Αντόνιο 
Φερέρο, Γραμματέας του Οργανισμού UIS. 

Αντιπροσωπείες από την Κολομβία, το Πουέρτο Ρίκο, την Ονδούρα, την 
Αργεντινή και την Κούβα συμμετείχαν αυτοπροσώπως στη διάσκεψη, ενώ οι 
άλλες χώρες μέλη το έπραξε μέσω τηλεδιάσκεψης. 

  

 
 

Διεθνές Φόρουμ της WFTU κατά της 
ιδιωτικοποίησης των συντάξεων και των 
συνταξιοδοτημάτων ολοκληρώθηκε στην 
Αβάνα 

Αυτή την Παρασκευή ολοκληρώθηκε στην Αβάνα η Β' Διεθνής Διάσκεψη της 
Διεθνούς Ένωσης Συνδικάτων Συνταξιούχων και Συνταξιούχων της 
Παγκόσμιας Ομοσπονδίας Συνδικαλιστικών Οργανώσεων της Περιφέρειας 
της Αμερικής, μια συνάντηση αρμόδια για τη συζήτηση κοινών στρατηγικών 
για την αναχαιτισμό των συντάξεων και των συνταξιοδοτημάτων των 
εργαζομένων. 

  



 
 
Τα μέλη του διεθνούς οργανισμού τονίζουν το ρόλο της Κούβας στη 
φροντίδα και την προσοχή που παρέχεται στους ηλικιωμένους. 
Φωτογραφία:Αμάντα Λιάνς 

Η σύνοδος ολομέλειας ξεκίνησε με την προβολή του κουβανικού 
ντοκιμαντέρ "Cuidador de Cuidadores", του Lisett Vila, διευθυντή του 
Προγράμματος Παλόμα. Αυτό το οπτικοακουστικό πλαίσιο εξετάζει τη 
μορφή των φροντιστών, ως υπεύθυνων για τη διασφάλιση της ασφάλειας 
των ατόμων σε καταστάσεις αναπηρίας και ευπάθειας. 

Ένα σημαντικό σημείο μεταξύ των συμμετεχόντων στο συνέδριο ήταν ότι επί 
του παρόντος εκείνοι που ασκούν αυτό το έργο – φροντιστές – στο σπίτι 
είναι κυρίως γυναίκες. 

Μια άλλη σημαντική πτυχή ήταν η οικονομική ενίσχυση που χορηγήθηκε 
στις Μεγάλες Αντίλλες σε εκείνους που αναλαμβάνουν τη φροντίδα των 
ηλικιωμένων και των ατόμων σε καταστάσεις αναπηρίας ή ευπάθειας. 

Ο εκπρόσωπος της Ουρουγουάης δήλωσε ότι στη χώρα του το να είναι 
γέρος αποτελεί καταδίκη, καθώς οι συντάξεις είναι χαμηλές και το κόστος 
του βασικού καλαθιού υψηλό. Όντας οι πολιτικές, δημόσιες και ιδιωτικές, 
πολύ άδικες για αυτόν τον τομέα του πληθυσμού. 



Θεώρησε τη μεταρρύθμιση της κοινωνικής ασφάλισης βασικό ζήτημα για τις 
δημόσιες πολιτικές όλων των εθνών και προέτρεψε για τη διατύπωση 
μηχανισμών για να πειστεί ο λαός να αγωνιστεί για τα εργασιακά του 
δικαιώματα προκειμένου να βελτιωθεί η κοινωνική ασφάλιση. 

Στην ομιλία του, ο χιλιανός εκπρόσωπος τόνισε τον θαυμασμό του για το 
ενδιαφέρον της κουβανικής κυβέρνησης για τις συνθήκες διαβίωσης των 
ηλικιωμένων. "Στη χώρα μου", ανέφερε, "οι ηλικιωμένοι ζητούν όλο και 
περισσότερο ελεημοσύνη στους δρόμους, και καταστάσεις με στέγαση, 
υγεία και κακές συντάξεις. Στη Χιλή, οι συντάξεις σπάνια υπερβαίνουν το 
40% του εισοδήματος". 

  

 
 
Τα μέλη των επιτροπών της Βραζιλίας, της Χιλής, του Μεξικού, του Περού 
και της Ουρουγουάης παρουσιάζουν την κατάσταση των ηλικιωμένων στις 
χώρες στις οποίες οι συντάξεις είναι χαμηλές όσον αφορά το κόστος του 
εισοδήματος και του βασικού καλαθιού. Φωτογραφία:Αμάντα Λιάνς 

Ο Quim Boix, Γενικός Γραμματέας του UIS, συνεχάρη την Κούβα και τους 
συνδικαλιστές της για τη συμμετοχή τους στην εκδήλωση, καθώς και για την 
ποιότητα και την παραγωγικότητα με την οποία πραγματοποιήθηκε η 



ανταλλαγή εμπειριών μεταξύ των εθνών της Λατινικής Αμερικής και της 
Καραϊβικής. 

Επεσήμανε ότι η Δεύτερη Ευρωπαϊκή Διάσκεψη της Διεθνούς Ένωσης 
Συνδικάτων θα πραγματοποιηθεί στο Μονακό και αναμένει τη συμμετοχή 
των εθνών της Λατινικής Αμερικής στο ΙΙΙ Διεθνές Συνέδριο των UIS το 2024. 

Ο Antonio Forero, Γραμματέας Οργάνωσης του UIS, και ο Marcos Wolman, 
Συντονιστής του UIS για την Αμερική, παρουσίασαν την τελική έκθεση της 
εκδήλωσης και ανακοίνωσαν το Περιφερειακό Σχέδιο Δράσης του 
οργανισμού για το επόμενο στάδιο των εργασιών. 

Το τελικό έγγραφο προτείνει την απαραίτητη άρθρωση της περιοχής για να 
αντιμετωπίσει το τρέχον πλαίσιο και να συνεχίσει τον αγώνα για τα 
δικαιώματα των συνταξιούχων και των συνταξιούχων στην περιοχή. 

Η προώθηση εκδηλώσεων για την αντιμετώπιση του καπιταλισμού, του 
Διεθνούς Νομισματικού Ταμείου και της Παγκόσμιας Τράπεζας, η προώθηση 
πολιτικών που αποσκοπούν στη βελτίωση της κοινωνικής ασφάλισης και οι 
εκστρατείες για τον σεβασμό των δικαιωμάτων των εργαζομένων και των 
συνταξιούχων, είναι μερικά από τα καθήκοντα που πρέπει να αναπτύξει ο 
διεθνής οργανισμός στο τρέχον πλαίσιο. 

Αυτή την τελευταία ημέρα της διεθνούς συνάντησης, οι συμμετέχοντες 
ευχαρίστησαν τη χώρα μας για την υποδοχή, καθώς και την ευκαιρία να 
ανταλλάξουν εμπειρίες, συγχαίροντας παράλληλα το νησί για τα 
επιτεύγματα που έχουν γίνει όσον αφορά τα δικαιώματα των 
συνδικαλιστών, των συνταξιούχων και των συνταξιούχων. 

  

 
 


